

# Знаем ли мы столицы нашего государства?

Учитель начальных классов Яворская Татьяна Федоровна  
Окружающий мир  
Тема «Столицы России»  
2 класс

# Ладога

- Старая Ладога – это даже не город, а село в Волховском муниципальном районе Ленинградской области. А ведь когда-то город Ладога был важнейшим торговым центром, частью пути «из варяг в греки». Точная дата основания города неизвестна, однако при археологических раскопках были обнаружены сооружения, возведенные не позднее 753 года. Именно этот год и считается годом его основания. Таким образом, возраст Ладоги составляет более 1250 лет. Согласно летописям, в 862 году именно ладожане пригласили для правления варяжского князя Рюрика.



## Герб Новой Ладоги



В червленом поле лазоревый столб, окаймленный золотом, муранный черным в два ряда и сопровождаемый по сторонам двумя золотыми, отворенными вверх, рогами изобилия в столб, из которых исходят зеленые листья и червленые плоды.



крепость



Реконструкции древних сражений

# Великий Новгород

- В Ладоге Рюрик княжил недолго. Ее расположение было весьма выгодным с транспортной точки зрения, но не слишком удобным для управления государством. Поэтому столица была перенесена в Новгород, также расположенный на берегах Волхова. Существует точка зрения, согласно которой, Рюрик сразу же сел княжить в Новгороде, а также точка зрения, по которой главной резиденцией так и осталась Ладога. Последняя основана на том, что преемник Рюрика Олег был похоронен именно в Ладоге. Датой основания Новгорода, согласно летописям, считается 859 год.





# Киев

- По летописной хронологии, Олег, который стал князем после Рюрика, в 882 году захватил город, убив правивших там варягов Аскольда и Дира, и объявил Киев столицей государства. Как и в случае с Новгородом, точная дата основания города неизвестна, а археологические раскопки говорят о появлении на этом месте людей еще в каменном веке. За официальную дату принят 482 год.



Архангел Михаил





# Москва

- Во второй четверти XII века Киевская Русь распалась на самостоятельные княжества со своими правителями и столицами. Этот период продолжался три столетия. В XV веке началось «собирание земель» вокруг нового центра – Москвы, которая, как известно, была основана в 1147 году. Конкретного года, в который город получил статус столицы государства, нет, поэтому будем считать, что это приблизительно конец XV века.



# Санкт-Петербург – Петроград - Ленинград - Санкт-Петербург

- В 1712 году Петр I сделал столицей более любимый им Санкт-Петербург, основанный в 1703 году. В 1918 году, когда шла Первая мировая война, Санкт-Петербургу (на тот момент Петрограду) угрожали немецкие войска, и большевики вернули функции главного города Москве. Тогда она была столицей РСФСР, в 1922 году она стала столицей СССР, а в 1991 году – столицей Российской Федерации, которой и остается по сей день.

